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นางสุทธินีย์ พู่ผกา ผู้อำนวยการสถาบันพัฒนาอุตสาหกรรมสิ่งทอคนใหม่ ให้สัมภาษณ์ ถึงภาพรวมอุตสาหกรรมในปีนี้ และในระยะ 3-5 ปีนับจากนี้ไปครึ่งแรกยังติดลบ โดยภาพรวมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มในช่วงครึ่งแรกของปี 2555ลดลง ทั้งการผลิตและการส่งออกเป็นผลจากกำลังการผลิตที่หายไปจากผลกระทบน้ำท่วมส่วนภาพรวมการส่งออกสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มช่วง5เดือนแรกของปีนี้มีมูลค่า2,963 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯขยายตัวลดลงจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว 15% แบ่งเป็นตลาดอาเซียน635ล้านดอลลาร์สหรัฐฯลดลง 2% ตลาดสหรัฐอเมริกา 481 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯลดลง 19% และตลาดสหภาพยุโรป(อียู) 458 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯลดลงถึง27%

ส่วนในผู้ประกอบการขนาดเล็กที่จะอยู่รอดก็ต้องพยายามปรับตัวคือทำอย่างไรจะเพิ่มประสิทธิภาพของคนงานให้ดีที่สุด การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตลดต้นทุนให้มากที่สุดการผลิตสินค้ารูปแบบใหม่ๆหาตลาดใหม่ๆซึ่งทางสถาบันอาจช่วยได้บ้าง เช่นการไปบิสิเนสแมตชิ่งไปโรดโชว์ร่วมกับรัฐบาลในต่างประเทศการจัดงานอีเวนต์ส่งเสริมการขายในประเทศ เป็นต้น
ที่น่าจับตามองคือแรงงานตามชายแดนที่เขาได้รับการฝึกฝนให้เก่งแล้วจะย้ายมาทำงานในเขต 7 จังหวัดที่ค่าจ้าง 300เวลานี้ คนงานที่เก่งๆก็เริ่มมารับตัดเย็บแถวๆนี้ ซึ่งก็อยู่ทั้งในโรงงานขนาดใหญ่และขนาดเล็กรวมถึงอยู่ในโรงงานอื่นๆที่ได้ค่าจ้างขั้นต่ำ 300 ส่วนกรณีที่อองซานซูจีประกาศจะนาแรงงานพม่ากลับประเทศภายใน3ปีไม่น่าจะเร็ว เพราะโครงสร้างพื้นฐานบ้านเขาทั้งถนน ไฟฟูา ประปา โทรศัพท์ และระบบโลจิสติกส์ต่างๆ ยังต้องใช้เวลาในการพัฒนาเร็วสุดน่าจะกลับในอีก 8-9 ปีเป้า4ปีส่งออก1หมื่นล้านดอลล์
สำหรับทิศทางการส่งออกสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มของไทยในอีก3-5 ปีข้างหน้าทางสถาบันได้มีการจัดทำยุทธศาสตร์อุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มของไทยนำเสนอต่อคณะกรรมการบริหารของสถาบันและนำเสนอไปยังกระทรวงอุตสาหกรรมแล้วโดยตั้งเปูาหมายในอีก4ปีข้างหน้า(ปี2559)จะผลักดันการส่งออกให้ได้ที่ 10,000 ดอลลาร์สหรัฐฯมียุทธศาสตร์ที่สำคัญใน3 กลุ่มสินค้า กลุ่มแรก คือ สิ่งทอ และเทคนิคัลเท็กซ์ไทล์ที่มีคุณสมบัติพิเศษซึ่งเป็นกลุ่มสินค้าที่มีโวลุ่มขนาดใหญ่ในตลาดและมีอัตราการขยายตัวที่ดีโดยจะสนับสนุนการเพิ่มการออกแบบดีไซน์และเพิ่มความหลากหลายของผลิตภัณฑ์ให้มากขึ้น
กลุ่มที่สอง พวกหัตถกรรม และโฮมเท็กซ์ไทล์โดยหัตถกรรมคือสินค้าภูมิปัญญาที่อยู่ตามภูมิภาคต่างๆ เช่นผ้าไหมทอมือผ้ายกดอกและอื่นๆส่วนโฮมเท็กซ์ไทล์ อาทิ พรม ผ้าปูต่างๆ ซึ่งสินค้าไทยได้รับความนิยมในตลาดยุโรปญี่ปุ่นและสหรัฐฯซึ่งจะสนับสนุนความหลากหลายของผลิตภัณฑ์สามารถใช้งานได้ในชีวิตจริงโดยเน้นการจำหน่ายตามสถานที่ท่องเที่ยว
กลุ่มที่สามเครื่องนุ่งห่มซึ่งเป็นกลุ่มที่น่าห่วงเพราะตั้งแต่ต้นปีที่ผ่านมามีโวลุ่มการส่งออกที่ใหญ่ แต่ขยายตัวติดลบแต่จากการแยกแยะสินค้าในกลุ่มนี้ที่ยังไปได้ดีคือพวกเสื้อผ้ากีฬาเสื้อผ้าที่ใช้ในวงการแพทย์เสื้อผ้าเด็กชุดชั้นในซึ่งจะได้ส่งเสริมศักยภาพให้ขยายตัวเพิ่มขึ้นส่วนกลุ่มเครื่องนุ่งห่มที่มีมูลค่าต่ำผลิตครั้งละมากๆตามคำสั่งซื้อลูกค้าซึ่งอาจถูกคู่แข่งแย่งตลาดไปได้เพิ่มขึ้นอาจจะต้องเพิ่มรูปแบบความหลากหลายของผลิตภัณฑ์ ทาเป็นแบรนด์ที่สุดแล้วกลุ่มไหนที่แข่งขันไม่ได้คงต้องเปลี่ยนไปทำอย่างอื่น
นอกจากนี้ การแข่งขันอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มในประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน(เออีซี) นั้น ไม่น่าห่วงมากเพราะไทยถือเป็นผู้นำอุตสาหกรรมด้านนี้โดยมีอุตสาหกรรมสิ่งทอครบวงจรและเป็นผู้ผลิตสินค้าต้นน้ำให้กับกลุ่ม CLMV มีห้องปฏิบัติการทดสอบคุณสมบัติและคุณภาพสินค้าที่ทันสมัยและได้มาตรฐานมีแรงงานที่มีทักษะฝีมือดีประเทศเพื่อนบ้านใกล้เคียงก็นิยมซื้อสินค้าเสื้อผ้าจากไทยมากว่าสินค้าจีนอีกทั้งอิทธิพลจากศิลปินดาราและสื่อโทรทัศน์ของไทยทำให้สินค้าไทยขายดียิ่งขึ้นเวลานี้เสื้อผ้าแบรนด์ไทยหลายแบรนด์ก็ได้รับความนิยมในประเทศเพื่อนบ้านและมีการขยายช่องทางการตลาดมากขึ้น
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