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นายเพ็ชร ชินบุตร ผู้อานวยการสถาบันอาหารเปิดเผยว่า การเปิดเสรีประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน(เออีซี) ในปี 2558 กลุ่มผู้ประกอบการขนาดเล็กในเมืองไทยที่มีอยู่กว่า 4,000 ราย จะได้รับผลกระทบอย่างมาก โดยจะไม่สามารถแข่งขันได้ เนื่องจากส่วนใหญ่ผลิตสินค้าขายภายในพื้นที่และเป็นผู้รับจ้างผลิต รวมถึงยังไม่สามารถเข้าถึงการใช้ประโยชน์จากอาเซียนในการใช้วัตถุดิบร่วมกัน ได้ ขณะที่ในภาพรวม ประเทศอาเซียนส่วนใหญ่เป็นประเทศที่ผลิตอาหารได้มากเกินความต้องการบริโภค และมีการส่งออกไปจาหน่ายในประทศต่างๆ
ปัจจัยดังกล่าวทาให้การเปิดตลาดอาหารอาเซียนทาได้ไม่ง่ายนัก เพราะทุกประเทศต้องการปกปูองภาคเกษตรและอาหาร ซึ่งเป็นอุตสาหกรรมเชิงยุทธศาสตร์ จึงพบว่ามีอุปสรรคสาคัญในการเข้าสู่ตลาดอาเซียนของผู้ประกอบการอาหารไทย เช่นตลาดอาเซียนมีกาลังซื้อต่า เมื่อเทียบกับตลาดหลักในประเทศพัฒนาอย่างสหรัฐ ญี่ปุุน หรือยุโรป ส่งผลให้สินค้าอาหารส่งออกของไทยไม่คุ้มค่าในการทาตลาด โดยเฉพาะสินค้ามูลค่าเพิ่ม
ขณะเดียวกันผู้ประกอบการไทยยังมีความรู้ความเข้าใจในตลาดอาเซียนค่อนข้าง น้อย ทาให้ขาดแรงจูงใจในการสร้างสรรค์สินค้าที่สอดคล้องกับความต้องการของตลาด อย่างแท้จริง รวมทั้งระบบโครงสร้างพื้นฐาน โดยเฉพาะด้านการคมนาคมขนส่งที่ไม่สะดวก การพัฒนาระบบขนส่งให้เกิดความเชื่อมโยงในภูมิภาคยังอยู่ในช่วงเริ่มต้น ประสิทธิภาพยังไม่ดีพอ ทาให้เป็นอุปสรรคต่อการกระจายสินค้า นอกจากนี้ หลายประเทศในอาเซียนยังมีอุปสรรคด้านการค้าที่มิใช่ภาษีอยู่เป็นจานวนมาก ซึ่งแต่ละประเทศยังหาจุดร่วมในการลดอุปสรรคดังกล่าวไม่ได้
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